

# 母豬缺乳怎麼辦？

張聯欣

飼養母豬的農友們，可能會遇到母豬分娩後，無法泌乳，或者乳量不足的情形，乳豬常因吃不到乳而餓死，或因吃不飽而衰弱致死。為了避免受到這種意外的損失，必須在飼養管理上多加注意和事前給予藥物的治療。

**誘發原因** 母豬缺乳的原因很多，除了飼養管理不善而引起以外，還有下面的幾種情形也會使母豬缺乳：一、先天性乳房發育不良或患乳房炎。二、腦下垂體後葉荷爾蒙分泌不足。三、母豬過肥，乳房脂肪過多，乳腺萎縮。四、母豬患產褥熱或產後子宮受化膿性病原菌感染，引起子宮內膜炎。五、飼料中鈣和維他命供給不足。

**不同症狀** 母豬的乳房不膨脹，不泌乳，雖經乳猪作頻繁的哺乳動作仍吃不到乳。母豬很快地缺少水份、消瘦、沒有精神而全胎在一、二天內相繼餓死。

**狀物** 母豬患乳房炎，產後不久，乳房腫大，緊張潮紅、硬化、手觸有熱感、疼痛、乳汁中有絮狀物、褐色混濁，有時會混有血液。

母豬產褥熱，突然高熱到攝氏四十二度以上，劇烈戰慄，呼吸促迫，對乳猪不很關心。患子宮內膜炎的，陰部流出很粘的惡臭惡露，重的全身發熱或顫抖等。以上各症都會使母豬食慾不振，甚至廢絕，更促成泌乳缺乏或無乳的現象。

**預防治療** 母豬產前不要養得太肥，接近分娩期，如果乳房還不腫脹，便證明乳腺發育不全，這時就應加以注意。

母豬分娩前，應洗刷猪欄，放入乾淨的薦草，分娩前後，注意飼養管理。給點容易消化，富有鈣和維他命乙的飼料，如臘脂乳粉，好的魚粉，麸皮，米糠，和好的青飼料等。

母豬若患乳房炎，產褥熱，子宮內膜炎，應立即請獸醫診療。一般治療的方法如下：

注射水質或油質的配尼西林，使它消炎、解熱、恢復食慾，自然可以增加泌乳量。患乳房炎的應併用熱布溫罨按摩，或塗擦樟腦軟膏，都可以消炎和促進治癒。

如果患子宮炎，亦應併用洗滌子宮，並注入抗生素磺胺劑的混合注入劑，如亞東農藥廠出品的磺黴混荷精，治癒較快。

如果是乳腺發育不好的，可服用Mamain（是由棉子抽出的成份）有刺戟乳腺的作用。

凡是荷爾蒙不足的，應注射腦下垂體後葉荷爾蒙如Pitocin或Syntocinon十至十五單位二次，並用複方維他命乙，一定可以增加泌乳量。

如果採用以上各種處理，還是無法增加泌乳量時，所餘的乳猪祇有用人工哺乳，餵以牛乳、山羊乳等來挽救乳猪的生命。

訂正：本刊上期十頁「利用教槽飼料」一文更正如下：第一種飼料「可果與加格」應改爲○・五，第二種飼料，漏列「魚精二」，食鹽應改爲○・五。